

我市举办病原微生物实验室检测质量及能力提升培训班

# 以学促效提能力 以学赋能强本领

**本报讯** 记者黑晓晓报道:为进一步提升病原微生物实验室检验检测能力,保障我市病原微生物实验室检测质量,市疾病预防控制中心(市卫生监督所)于1月8日—11日举办全市病原微生物实验室检测质量及能力提升培训班。该中心微生物检验科全体人员、部分新入职人员及各县区疾控中心微生物检验技术人员共计50余人参加培训。

培训班上,来自市疾病预防控制中心(市卫生监督所)检验科副科长、主任医师万晋霞对实时荧光定量PCR检测技术要点、《人间传染病原微生物目录》及《病原微生物实验室生物安全管理条例》(修订版)进行详细解读。申旭燕、刘倩、樊荣等业务骨干分别围绕疟疾血涂片镜检技术和流感、手足口、麻风疹、诺如病毒、沙门氏菌及副溶血性弧菌等多种病原体的核酸

检测技术进行了现场培训。

提升实验室检测质量,强化实验室检测技术支撑能力建设,是推动疾控事业高质量发展的关键性环节。此次培训班为我市疾控系统微生物检验专业技术人员搭建了沟通与交流的学习平台,通过此次具有专业性、针对性的培训,进一步提高了参会人员的业务水平和专业技能,为我市微生物检验工作高质量发展打下坚实基础。



## 政策宣传面对面 医保护航心连心

**本报讯** 记者黑晓晓报道:为进一步扎实推进医保政策宣传工作,营造依法参保、积极参保的良好氛围,近日,长医附属淮海医院开展了医保政策宣传活动,医保办主任李晨为住院患者及家属宣传讲解了医保相关政策。

活动中,医保办主任李晨针对2025年要执行的居民医保政策进行了详细解读,其中包括居民门诊统筹的起付线、报销比例、缴费金额变化等内容,还解释了关于大病医疗保险的重点指标。针对职工医保报销,李晨分别从在职职工和退休职工两个角度重点强调了门诊报销额度,以及在不同等级医疗机构对应的不同报销比例。对于大家提出的相关问题,李晨均进行了详细解答。

医保政策关乎广大群众的切身利益,通过此次宣传,提升了群众对医保政策的认知度和参与度,让群众更加充分地了解并享受到医保政策的优势,意识到参加医疗保险的重要性,助力解决参保人员可能遇到的各种难题,推动形成人人关心医保、人人知晓医保的良好氛围,切实提升人民群众获得感和幸福感。

## 妙手仁心 助力双胎宝宝顺利“着陆”

□ 贾红霞



医护人员与双胎宝宝父母合影留念。

决定尝试顺产。

随即,医护人员立刻根据苗女士产程可能出现的风险制定了详细的应对方案,并提前备好急救设备及药品,整个产程实施严密监护。

在第一个胎儿顺利娩出后,医护人员立即行胎位外倒转术将第二个胎儿固定为头位。在医护人员的共同努力下,两个胎儿顺利分娩。看着两个宝宝红润的脸庞,苗女士露出了幸福的笑容。

双胎宝宝的顺利诞生,不仅

为家庭带来了双倍的喜悦,也让所有参与其中的医护人员感受到生命的奇迹与伟大,在这一刻,所有的疲惫都化为幸福的泪水,所有的努力都万分值得。

在产科领域,双胎顺产虽然充满挑战,但在科学的指导下,通过孕妇积极配合和医护人员精心照料,是可以安全实现的。多年来,市妇幼保健院始终秉承“亲情呵护 全程关爱”的服务理念,不断提升医疗技术水平,全力做好危重症孕产妇的救治,为母婴健康平安保驾护航。

## ★ 冬季健康小知识 ★

**洗澡适度** 冬季气候干燥,频繁洗澡会剥夺皮肤的水分,导致皮肤干燥、粗糙。此外,热水洗澡还可能去除皮肤表面的天然油脂,降低皮肤的抵抗能力。

**饮食调养** 多食热粥,粥温和、热量高、易消化,还能养胃气、驱寒暖身。增加温暖食物的摄入,如羊肉汤、鸡汤等,这些食物不仅能帮助身体抵抗寒冷,还能提供充足的营养,增强免疫力。

**冬季锻炼** 冬季锻炼可增强御寒能力,提高大脑皮层的兴奋性,使体温调节中枢变得更加灵敏、准确。

**心理调适** 冬季光照时间缩短,容易引发情绪低落或“冬季抑郁”。因此,要学会保持积极的心态,用乐观的态度面对生活中的挑战。

**疾病预防** 冬季是流行性感冒、水痘、支原体肺炎和流行性腮腺炎等疾病的高发季节。要注意随温度变化选择衣物,增加户外运动,注意通风,养成良好生活习惯,提高机体免疫力和抵抗力,并接种疫苗进行预防。

组稿/王敏

## 企业预防艾滋病导引

### 企业要积极对员工进行预防艾滋病宣传

1. 企业工会、人事等部门要从关爱职工的高度,将预防艾滋病宣传纳入单位工作计划和企业文化;
2. 企业在开展新入职员工培训时,要纳入艾滋病防治知识内容;
3. 企业要利用内部刊物、网络平台、图书室、展板等宣传手段,向员工普及艾滋病防治知识;
4. 企业要结合安全作业培训日等时机,开展艾滋病健康专题活动。

### 企业员工要积极学习以下艾滋病基本知识

1. 艾滋病离我们的生活并不遥远。目前,全国累计发现的艾滋病病毒感染者已经超过

100万例。

2. 艾滋病是一种危害大、病死率高的严重传染病,目前不可治愈、无疫苗可预防。感染艾滋病需终身治疗,不仅给个人带来精神和心理压力,还增加了家庭负担。

3. 艾滋病病毒可通过性接触、血液和母婴三种途径传播,性接触传播是目前感染艾滋病的主要途径。日常接触如握手、吃饭、共用卫生间等,不会传播艾滋病。

4. 正确使用安全套不仅能避孕,还能预防性病和艾滋病。

5. 各级疾病预防控制中心、二级及以上医疗机构均可开展艾滋病检测。各自愿咨询检测机构可开展免费的艾滋病检测,自愿咨询检测机构

信息可在当地疾控中心或中国疾控中心艾防中心官网([http://ncaids.chinacdc.cn/fazl/jcjg\\_10287/zzyzxjcmz/](http://ncaids.chinacdc.cn/fazl/jcjg_10287/zzyzxjcmz/))查询。

### 企业员工要掌握预防艾滋病的方法

1. 与性伴侣保持相互忠诚的性关系,不参与卖淫嫖娼、吸毒等高危行为。发生性行为时,要戴安全套进行防护。
2. 发生高危行为后,要及时接受药物阻断和检测。高危行为后72小时内,要在疾控等专业人员指导下,到艾滋病暴露后预防门诊接受药物阻断(紧急服用药物预防感染艾滋病)等服务。高危行为2~4周后,到当地疾病预防控制中心或医疗机构进行艾滋病检测,也可以进行自我检测。